

HOJA OFICIAL DEL LUNES

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

MADRID, 15 DE FEBRERO DE 1932 REDACCION Y ADMINISTRACION: PALACIO DE LA PRENSA, PLAZA DEL CALLAO, 4—TELEFONO 10110.—APARTADO 775 AÑO III.—NUM. 65. PRECIO: 10 CENTIMOS

EN LA CASA DEL PUEBLO

CONGRESO DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

En las sesiones de ayer fué aprobado un importantísimo dictamen sobre pacifismo y cultura

También se acordó la creación de las Milicias juveniles socialistas

Sesión de la mañana
A las nueve de la mañana comenzó ayer la sesión del IV Congreso Nacional de la Federación de Juventudes Socialistas, que se viene celebrando en la Casa del Pueblo. Continúa la discusión de reforma de los Estatutos, y con la intervención de algunos delegados, se aprobó, someramente modificado, el dictamen de la Ponencia. En su virtud, la nueva cuota para los confederados aprobada en la sesión de anteaño, entrará en vigor el próximo mes de julio, y quedan suprimidos los artículos 35, 43 y 45 de los Estatutos, suprimido el último párrafo del 42, y redactado el 40 en la siguiente forma: «La Comisión Ejecutiva publicará un periódico, órgano de la Federación, que dirigirá el compañero que la misma designe de entre sus componentes, siendo responsable el director ante la Comisión Ejecutiva, y ésta ante el Congreso.»

Menos guerra y más instrucción.
Seguidamente se da lectura del dictamen de la Ponencia sobre Pacifismo. Por unanimidad se acepta el espíritu del dictamen; el detalle de éste es objeto de detenida e interesante discusión, en la que interviene el delegado de Vizcaya para pedir que el Congreso votara la necesidad de pedir al Gobierno que decretase obligatoria la enseñanza del esperanto en Universidades y Escuelas Normales, habida consideración de que la diferencia de lenguas es lo que más separa a los hombres, y un lenguaje universal lo que más puede unirlos.

A propuesta de la Comisión queda lo que se refiere al esperanto para discutirlo cuando sea sometido a debate el dictamen sobre «Educación y Enseñanza», y tras lógica discusión se aprueba, con respecto al pacifismo, las siguientes conclusiones:

«Considerando: Que la guerra es un producto del régimen capitalista, que se acentúa especialmente en ésta fase, en que aquél está próximo ya a su descomposición total.
Que en estos momentos los horrores de una nueva guerra acechan al mundo.

Que la Sociedad de Naciones no podrá nunca llenar su cometido por imposibilitárselo las contradicciones del actual régimen.

Por otra parte, considerando: Que son las Juventudes proletarias las más interesadas en evitarla, pues ellas son sus únicas víctimas.

Qué tras los conceptos de Patria y Nación sólo se oculta el afán de rapiña de la burguesía.

El Congreso resuelve: Primero. Las Juventudes Socialistas de España afirman una vez más su solidaridad con el proletariado del mundo entero, como Sección que es de la Internacional Juvenil Socialista.

Segundo. Frente a las amenazas de guerra confirman su táctica de contestar a la guerra imperialista de pueblo contra pueblo por encima de las fronteras con la guerra de clase contra clase dentro de las fronteras.

Tercero. La Federación Nacional realizará, por todos los medios, una activa propaganda cerca de todos los jóvenes «obreros» para desposeerlos de todos los prejuicios nacionalistas y patrióticos que se oponen a la fraternidad de los pueblos.

Cuarto. La Ejecutiva deberá acentuar las relaciones con la Internacional, procurando enviar delegación al próximo Congreso.

Quinto. Las Juventudes Socialistas de España propondrán a la Internacional se cree un Subsecretariado para los países de habla castellana, que podría desempeñar nuestra Federación, bajo el control de la Internacional y con recursos suministrados por ella.

Sexto. Las Juventudes Socialistas estarán, como siempre, al lado del partido socialista para pedir el aumento del presupuesto de Instrucción pública y la disminución, hasta su supresión, del presupuesto de Guerra.

Séptimo. Es deseo de las Juventudes Socialistas que en cuanto sea posible se retiren nuestras tropas de Marruecos. En relación al servicio militar, las Juventudes Socialistas permanecen fieles al principio de la nación armada. Pero como medida inmediata piden la disminución del tiempo en filas y la modificación del Ejército para que el servicio quede reducido a la instrucción militar, sin que los reclutas tengan que abandonar su trabajo habitual.

Octavo. El Congreso ve con agrado todas las iniciativas encaminadas a propagar el esperanto como instrumento de intercambios intelectuales

que favorecen la fraternidad internacional.
Noveno. Las Juventudes Socialistas de España se declaran absolutamente identificadas con la acción de la Internacional Obrera Socialista, verdadera sociedad de las naciones, en relación con el desarme total y con la anulación de las deudas de guerra, ambas medidas que han de establecer en el mundo una era de trabajo y de paz.»

Milicias socialistas
A seguido se puso a discusión el dictamen sobre creación de «Milicias socialistas», que decía así:

«España necesita consolidar de manera definitiva la República instaurada. De los elementos extremistas, tanto de la derecha como de la izquierda, parten golpes traicioneros, tratando de que el naciente régimen sufra quebrantos. De las dos fracciones, pero con dinero de la misma procedencia, se organizan toda clase de ataques. La defensa de la República no puede estar a merced de gente pagada, que un día defiende un criterio y al día siguiente el más opuesto al anterior.

Las fuerzas juveniles de derecha, han tomado el acuerdo, no ha mucho, de crear un organismo llamado de defensa de la República. Nunca peor empleado este concepto. Si fueran capaces de actuar de defensores en algún caso, no sería de la República, sino del Capitalismo. Estos elementos son los mismos que en momentos difíciles para nuestra nación componían la triste «Unión Ciudadana», después los «Somatenes», y últimamente la Unión Patriótica. Pretenden actuar de coco con despiantados ridículos. La República necesita defensores tan leales como desinteresados. Al intervenir en contra de los ataques de que se le haga blanco, no será para justificar un sueldo, sino una convicción.

De los jóvenes socialistas han de salir estos factores. Para ello actuaremos a tono con la conducta de nuestros enemigos, que lo son todos los defensores del régimen capitalista.

Las milicias socialistas no pueden ser una organización más. Necesitan tener una disciplina rigida, terminante, y que los que ejerzan la dirección, si bien han de ser controladas sus resoluciones por los Comités de las Juventudes y éstos por el Partido, lo harán revestidos de toda autoridad. No puede haber democracia completa a la hora de actuar.

Las milicias socialistas, más que el organismo para hacer la revolución, sin que esto lo desdeseen, han de consistir en el pueblo armado para sostener el régimen socialista. Si por un acontecimiento imprevisto el Poder viniera a mano del partido socialista, no podemos correr el riesgo de encargar su custodia a la Guardia civil o a otra fuerza mercenaria. Serán los jóvenes socialistas los encargados de esta misión, para lo cual deben de tener sus milicias preparadas.

Sabemos que esto no es tarea fácil, y por ello creemos que es indispensable abordar este interesante asunto.

No sabemos la determinación del Congreso. Pero por si fuera favorable a nuestro criterio, creemos un deber de fallar a continuación, no una reglamentación completa para estos organismos, sino unas bases o artículos que puedan servir de orientación.

El Comité local, por delegación de la Ejecutiva, designará el director de las Milicias locales, el cual, de acuerdo con el Comité, designará los jefes o delegados de los grupos o secciones a los que podrá separar, tanto de los cargos, como de las Milicias, no teniendo que responder de sus decisiones ante el Grupo o Sección de Milicias, sino ante el Comité de la Juventud.

Preparación e Instrucción.—Para la instrucción y preparación de las Milicias, se organizarán ejercicios gimnásticos, excursiones, marchas, instrucción militar y cuantos ejercicios sean precisos para hacer de ellos los soldados de la revolución.

De la actuación.—Estructuradas las Milicias en Grupos, fácilmente manejables, cuando los Comités locales crean precisa la actuación lo harán conforme a su organización, actuando siempre a las órdenes de su jefe o delegado y éste a las de su organismo, jefe o delegado superior.

El director de las Milicias, tanto locales como regionales o comarcales, tendrá amplia autonomía en lo que se refiere a preparación e instrucción; pero sólo por mandato del Comité podrá movilizar las Milicias para actuar.

La Comisión Ejecutiva estructurará la forma de enlace de los Grupos o Secciones dentro de la localidad o

de distintas localidades, de forma que sea posible una movilización de éstos donde pudieran aconsejar las circunstancias.

De la disciplina.—La Comisión Ejecutiva reglamentará esto en forma que las Milicias, sin perder del todo su espíritu democrático que animan estos organismos, tengan en su actuación una disciplina rigida, siendo la más leve falta a los delegados o jefes inmediatos motivo de expulsión de ellas.

Ingreso en las Milicias.—Para el ingreso en las Milicias será deber imprescindible pertenecer a la Juventud Socialista y tener en ésta una actuación intachable. A pesar de esto, el jefe o delegado se reservará el derecho de admitir a los que estime tengan condiciones para la buena marcha de las Milicias. Esta decisión puede ser recurrida ante el Comité de la Juventud.

Defendió el dictamen Felipe García, y habló en contra del mismo el delegado de Cáceres, por entender que el solo nombre de Milicias y la disciplina y carácter casi militar que se piensa dar a las nombradas agrupaciones no está de acuerdo con el credo y espíritu del partido socialista.

El camarada Carrillo propuso que se aprobase el dictamen y que en un próximo Congreso se aprubese un reglamento, a fin de que entre tanto se vayan recogiendo o determinando el personal que ha de formar las Milicias. El delegado señor Muñoz propuso que pasara el asunto a la Comisión Ejecutiva, y el señor García hizo hincapié en que se aprobase el dictamen, porque es mandato de la Ejecutiva Nacional la creación de tales Milicias.

Se aprobó la creación de ellas y que la Comisión Ejecutiva redacte el reglamento y lo presente en el próximo Congreso.

El presidente, delegado de Asturias, comunicó a los concurrentes a la Asamblea la votación por cargos de la Comisión Ejecutiva, y que la sesión se reanudara a las nueve de la noche.

Por la tarde
Los delegados asistentes al Congreso asistieron por la tarde a una función que en su honor se dió en el teatro María Guerrero.

El acto resultó interesantísimo; los coros socialistas, dirigidos por el maestro Germán Dafaue, interpretaron «La Marsellesa de la Paz», «Segadores», «Salamanca (Dafaue)», «Cravatas», «Rusia (Moniuszko)», «Los sirgadores del Volga», «Rusia (Doyen)», y «El Ampurdán», Cataluña (Morera).

A continuación las señoritas Carmen L. Blanco, Pura López Ruiz, Adela Palop, Catalina Rodríguez, Carmen Espino y María R. Rapún, y los jóvenes Vicente Rupérez, Angel Martín, Angel Simón, Gualterio López Ruiz, Carlos Rubiera y Alfonso Rodríguez interpretaron muy satisfactoriamente la adaptación teatral de la novela galidiana «Marianela». Después se recitaron algunas poesías, y por último los coros socialistas cantaron «La Internacional».

Sesión de la noche
Se reanudó a las once de la noche, a causa de haber terminado demasiado tarde el festival del teatro de María Guerrero.

Procedióse a la elección de la Comisión Ejecutiva. Dejaron de votar muchos delegados, que ya habían marchado a provincias, y terminado el escrutinio se levantó la sesión.

EL ALTO COMISARIO EN MADRID

El señor López Ferrer y su reserva inquebrantable ante los deseos periodísticos
Aun cuando no se tenían noticias en el día de ayer de la llegada a Madrid del alto comisario en Marruecos, señor López Ferrer, logramos averiguar que éste se hallaba entre nosotros desde la tarde del sábado último.

A lo largo del domingo fueron varios los periodistas que trataron de celebrar entrevistas con dicho elevado funcionario de la República, resultando infructuosas cuantas gestiones hicieron con tales fines. Únicamente uno de nuestros redactores pudo comprobar que el alto comisario había realizado durante el día numerosas visitas, pero sin conseguir determinar si éstas fueron de carácter oficial.

Ya de noche, al filo de las diez, nuestro mencionado redactor llegó hasta el vestíbulo del domicilio particular del señor López Ferrer, haciéndose anunciar a éste por mediación de un criado. Sin necesitar hacer uso de la siempre disculpable indiscreción periodística, beneficiosa para la labor informativa, pudo nuestro compañero percibir claramente, de labios del alto comisario, la reiteración de la orden dada a sus servidores de no estar en casa para nadie, en absoluto.

La firmísima y rigurosa consigna para negarse a cambiar palabra alguna con los informadores aumentó el interés despertado en los sectores políticos, con motivo de la visita del señor López Ferrer a la península.

Tal vez se celebre hoy la conferencia anunciada entre el alto comisario y el Gobierno, y, al saberse su resultado den fin las múltiples y variadas cábalas y comentarios que se vienen haciendo alrededor de nuestra alta comisaría en Marruecos.

EL DIA EN BARCELONA

Fuga de dos presos.—Se reparten hojas clandestinas invitando a la huelga general por los confinamientos.—Se exceptúan los servicios de abastecimientos, hospitales y pompas fúnebres.—Medidas del gobernador.—Incendio en un cine.—Clausura de los sindicatos
Barcelona.—Este mediodía, terminadas las horas de comunicación con los presos se ha advertido la fuga de dos, que se encontraban en esta prisión. Los fugitivos son los súbditos italianos Octavio Maffoni y Juan Murlando, el primero de los cuales sufría prisión por atraco, y el segundo, por atentado a los agentes de la autoridad. Contra ambos, además del sumario correspondiente se les instruye expediente para expulsarlos de España.

Para llevar a cabo la fuga fueron serrados unos barrotes del locutorio y cortada una tela metálica en una extensión de cuarenta centímetros.

Se cree que los trabajos de evasión les auxiliaron cuatro o cinco personas que estaban en el locutorio precisamente a la hora en que aquellos bajaron para conversar con unos supuestos familiares.

Tan pronto como se descubrió la fuga se dió aviso a la policía, que busca a los fugitivos.

Se han repartido hojas clandestinas invitando a la huelga general por veinticuatro horas, como protesta contra los confinamientos. Van firmadas por la Federación local de Sindicatos Unidos, y en ellas se dice que cuando Cataluña pare, también lo harán los obreros de Andalucía, Galicia, Centro, Levante, Aragón y Extremadura.

Del paro quedan exceptuados los servicios de abastecimientos de hospitales y casas de caridad y el de pompas fúnebres.

En la zona fabril el reparto de hojas ha sido extraordinario; pero fueron recibidas con indiferencia por la masa obrera.

Se sabe que los agentes de la autoridad han detenido a muchos de los repartidores.

El gobernador ha dado las órdenes oportunas para que mañana esté garantizada la libertad de trabajo, habiendo enviado telegramas a todos los alcaldes de la provincia, recomendándoles procedan con la máxima energía contra los coaccionadores o repartidores de dichas hojas clandestinas.

Esta tarde durante una de las sesiones en el cinematógrafo Imperial se incendió una película, produciéndose alguna alarma, aumentada por no haberse podido abrir rápidamente una puerta al precipitarse el público a las salidas. Afortunadamente no hay desgracias personales.

Han sido clausurados todos los sindicatos de Barcelona y detenidos el presidente y el secretario del Sindicato de la Metalurgia.

CONTRA LOS CONFINAMIENTOS

Huelga general en Soria

Soria 14 (24 h.).—De no ocurrir algo imprevisto e improbable, a la una de la madrugada comenzará en esta capital la huelga general, como demostración de protesta contra la deportación a Bata de los complicados en los últimos sucesos revolucionarios.

El conflicto chinojaponés

Continúan los preparativos de tropas en ambos frentes.
Londres.—Las noticias llegadas de Shanghai dicen que las últimas veinticuatro horas han transcurrido sin que por parte de los ejércitos combatientes haya habido grandes actividades, hecho que se interpreta como preparación de batallas decisivas.

Las bajas en Chapei han sido muy elevadas.
Londres.—Parece que en las últimas batallas libradas entre las tropas chinas y japonesas en el frente de Chapei las bajas han sido importantes, no conociéndose aún el número exacto de muertos y heridos. Desde luego, la impresión es que la peor parte la han llevado las tropas chinas.

EN VALENCIA

A una imagen de la Purísima le son quitadas todas las alhajas

El hecho determina ruidosas manifestaciones de católicos y republicanos

Valencia.—Esta mañana el sacristán de la catedral descubrió que la Virgen de la Purísima, que aquí se venera extraordinariamente, magnífica obra de arte del siglo XVIII, había sido derribada de su altar y rota la cabeza. Además le habían sido quitadas todas las alhajas que tenía puestas, consistentes en 35 sortijas, cinco pulseras y un collar.

El sacristán puso el hecho en conocimiento del cabildo, y el sacrilego robo fué conocido rápidamente, acudiendo muchos fieles a la catedral, que, indignados, protestaban del hecho. En uno de los momentos se formó una manifestación bastante numerosa, que recorrió varias calles céntricas dando diversos vivas. Una sección de guardias de asalto disolvió a los manifestantes.

Después se congregaron junto a la catedral muchos republicanos, que, a su vez, comentaban contrariados la actitud de los católicos. Las protestas fueron en aumento, y el diputado por Valencia don Sigfrido Blasco tuvo que apaciguar los ánimos, obligando a

respetar no sólo la catedral, sino las creencias de los que habían acudido al templo al conocer lo sucedido con la Virgen.

Se formó una manifestación que, presidida por el señor Blasco y otros caracterizados republicanos, se dirigió al gobernador para protestar de que los católicos convirtieran en cuestión política un robo vulgar. El gobernador prometió a sus visitantes evitar estas demostraciones políticas.

Se sabe que el arzobispo, señor Meló, dió también las órdenes oportunas para que, tanto dentro del templo como en las calles no se produjeran manifestaciones.

Cuando los republicanos se dirigían al Casino de Labradores, fueron arrojadas algunas piedras contra sus balcones, rompiéndose varias cristales. Esta entidad se había negado el día anterior a permitir el paso de los manifestantes.

En la catedral se personó la Policía y el Juzgado, instruyendo las diligencias del caso.

LAS REGIONES EN MADRID

Ayer se inauguró con gran solemnidad el Liceo Andaluz

Andalucía tiene desde ayer en Madrid un magnífico centro regional.

El Liceo Andaluz lo ha creado un grupo de admiradores de aquella tierra, innumerables bellezas, en un amplio innumerable bellezas. En un amplio local de la casa número 2 de la calle de la Victoria, confortablemente amueblado.

Constituyen la junta directiva los señores siguientes: Presidente honorario, don Francisco Triviño Salmerón; presidente efectivo, señor conde de Colomblí; vicepresidente, don José Sevilla Gómez; secretario, don José Romero Caparrós; vicesecretario, don Antonio Sevilla Gómez; tesorero, don Francisco Martínez Jiménez; contador, don José Luis Moreno Pérez; bibliotecario, don Angel Gómez Jiménez; vocal primero, don José Ignacio Vázquez Armero, y vocal segundo, don Angel del Río.

Para celebrar la inauguración se reunieron ayer en fraternal banquete socios y simpatizantes. Agradable acto de camaradería, que fué presidido por la ilustre actriz sevillana Carmen Díaz, los hermanos Quintero, el alcalde de Madrid, don Pedro Rico, el conde de Colomblí y el señor Triviño Salmerón.

Entre los andaluces destacados concurrentes a la fiesta recordamos a los señores Antonio Rubio, Manuel Figueroa, Antonio Caballero, Rafael Jurado, Jacinto Higuera, Manuel Jaén, Sebastián Mateos, Antonio Gutiérrez Ballesteros, Florencio Gómez, Arturo Martínez de la Herrera, Luis Espinosa, Jaime Martínez, Antonio Bazán, Euenaventura de Lara, Miguel Baena, Sebastián Moreno, Francisco Terol, Luis Saus, José Sánchez Ibar, Ignacio Herrera, Jacobo Sánchez, Luis Rivas y el eminente doctor Luque, ginecólogo de la Asociación de la Prensa.

Los periodistas asistentes, galantemente invitados al acto, fueron, Carmona, de «A B C»; Contreras y Camargo, de «Prensa Gráfica»; Rodríguez de León, de «El Sol», y Rivero y Barrado, de HOJA OFICIAL DEL LUNES.

Al terminar el almuerzo hizo uso de la palabra el conde de Colomblí, quien en lenguaje fácil, lleno de garbo meridional, empezó dedicando una cariñosa salutación a Carmen Díaz, que continuamente lleva con su imponderable arte el mejor elogio que puede hacerse a la región andaluza. Hizo destacar las tres cualidades esenciales de la bella actriz gracia, simpatía y feminidad. Expresó su agradecimiento a los hermanos Quintero por su andalucísima labor teatral, y al alcalde de Madrid, sevillano honorario, por su asistencia al acto, y terminó dedicando un cariñoso saludo a la Prensa.

Don Florencio Gómez Ortega leyó a continuación un bello canto a Andalucía, que fué ovacionado.

Habló después el presidente honorario del Liceo, señor Triviño Salmerón, haciendo en brillantes párrafos cálidos elogios de aquella región y de sus preclaros hijos, finalizando con un canto a Madrid, tierra de convergencia y

cariñosa hospitalidad para todas las regiones españolas.

El ilustre abogado don Manuel Figueroa pronunció un elocuente discurso, frecuentemente interrumpido por los aplausos. Ensalzó los nombres de andaluces insignes, como Mario Méndez Bejarano, doctor Luque, Rodríguez de León y Pepe Gutiérrez, conde de Colomblí, así como los Quintero y Carmen Díaz. Al referirse a don Pedro Rico puso de relieve su andalucismo, recordando un momento acaecido a ambos en Sevilla.

Al levantarse a hablar el alcalde de Madrid fué saludado con grandes aplausos y vivas a esta capital.

Comenzó nuestro simpático corresponsal con la narración de sus primeras actuaciones en la Audiencia de Sevilla, como abogado defensor en diversas causas sociales. Por cierto, que al regresar una vez de allí—dijo—, me ocurrió una cosa graciosísima. En el mismo departamento que yo viajaba una señora con su doncella. No me quitaba la vista de encima, lo cual me preocupó bastante. Al cabo de un rato ordenó a la doncella que se marchara del departamento, quedándose a solas conmigo. Mi preocupación se aumentó considerablemente, transformándose en estupor cuando vi que aquella señora se arrodillaba delante de mí y me pedía con humildad que la escuchara en confesión. ¡Me había confundido con un canónigo, por la bolsa roja de la toga, que llevaba sobre mí, en la redécilla!

Terminó el alcalde su discurso haciendo resaltar la desinteresada cooperación que prestó la gran actriz Carmen Díaz para la organización de los comedores de asistencia social.

Cerró el acto don Serafín Álvarez Quintero, dando las gracias a todos en nombre suyo, de su hermano y de Carmen Díaz, por los elogios que los oradores les habían dedicado.

Una clamorosa ovación siguió a sus palabras.

Al finalizar el banquete, el ilustre escritor Jacinto Higuera, ofreció a la Junta directiva el busto por él hecho al preclaro andaluz don Mario Méndez Bejarano, con objeto de presidir los salones del naciente Liceo.

En resumen: un acto pleno de simpatía y cordialidad andaluza, con gotas madrileñas.

La comida de los críticos

En el Casino de Madrid se reunieron ayer, a las dos de la tarde, en su acostumbrado banquete mensual, los críticos de teatro de los periódicos madrileños.

Era esta la primera comida que después de constituida la Asociación de Críticos, celebraban éstos.

El acto, de verdadero compañerismo, de camaradería y confraternidad, resultó animado, brillante y ameno. En él hicieron gala de su ingenio todos los concurrentes.

Asistieron la mayoría de los compañeros encargados de la crítica teatral en los periódicos de Madrid,

Espectáculos para hoy

CALDERON. Compañía lírica titular. 10,30. (Precios populares, 4 pesetas butaca.) "La fama del tartanero". Gran éxito.

COMEDIA.—Noche, a las diez y media, "La oca". (Próximo a la cien representación. Éxito de risa incomparable.)

FONATALBA. (Carmen Diaz).—A las seis y media y a las diez y media, "Solera". (Butaca, 5 pesetas.)

MARIA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, "La diosa río" (la mejor comedia de Arnichés).

ALKAZAR. (Cine sonoro). A las tres, a las cinco, a las siete y a las diez y media, estreno de "Entre sábado y domingo", primer film sonoro checo.

CINEMA BILBAO. Teléfono 30796.—A las 6,30 y 10,30, noche, quinta semana del gran film Paramount "Luces de Buenos Aires", por Carlos Gardel y Gloria Guzmán.

SAN MIGUEL.—A las seis y media y a las diez y media, "Mb".

CINEMA CHUECA.—A las seis y media y a las diez y media, lunes popular, "Melodía del corazón".

CINE DOS DE MAYO.—A las seis y media y a las diez y media, "Pobre tenorio".

CINE MADRID.—6,30 y 10,30, "Lluvia de hijos" (cómica); "Fueros del corazón" (estreno; interpretada por indígenas de la isla del Pacífico); "La princesa se enamora" (estreno Fox; Charles Farrell y Maureen O'Sullivan). Butaca, 0,75.

CINE GENOVA.—Teléfono 34373. A las seis y media y a las diez y media, "La horda argentada".

"CARITA DE EMPERAORA" Zuzuela de QUINTERO y GUILLEN con música del MAESTRO CALLEJA ESTRENO próximamente en el TEATRO FUENCARRAL por la COMPANIA APOLO

LARA. Hoy y mañana no hay función. Jueves, noche, estreno de "Hombre de presa". Extraordinario reparto; muebles y decorado de la Casa Santa María y Mignoni. Segunda representación, el séptimo viernes de abono y moda. Se despacha en Contaduría. Teléfono 11631.

En el Centro Progresista de Buenavista

Conferencia de don Eloy Luis Andrés El sábado último, a las siete y media de la tarde, tuvo lugar en el círculo Progresista del distrito de Buenavista, una conferencia a cargo del catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros e ilustre letrado del Colegio de Madrid don Eloy Luis Andrés, sobre el tema "El proceso dialéctico de la República española".

Hizo la presentación el secretario del distrito don Ramón López de Arenosa. Comenzó diciendo el conferenciante que la Monarquía tenía como bases de sustentación cuatro pilares: autocracia, plutocracia, militarismo y clericalismo. Analizó la inmovilidad de los cuatro factores y dijo que la República había resuelto estos problemas delimitando el campo de deberes y derechos de las diversas capas sociales. Dijo también que ahora había llegado el momento del dominio de la técnica y que ésta había de resolver problemas que, como la reforma agraria, no pueden atacarse con criterio sectario.

Hizo un canto a la pureza del partido progresista y dijo que en su seno no había indecibles y aludido en frases muy apulidas a la cesación del partido y a la conducta de un antiguo afiliado, ambicioso e inquieto.

Habló de la propiedad privada, a la que dijo que tenía derechos naturales y legítimos que no podían desconocerse, aunque había que humanizarla para conseguir que cumpla una función social.

Se extendió en consideraciones acerca del régimen soviético, del que dijo que no había conseguido, después de catorce años de revolución, más que la socialización de pequeña parte de la propiedad y estaba dando la sensación al mundo de estabilidad, cuando en definitiva lo que consiguió es empobrecer al país ruso.

Aconsejó una propaganda de los ideales progresistas y terminó con un saludo efusivo a la persona del fundador del partido, hoy ilustre jefe del Estado.

El orador fue aplaudido por las numerosas personas que llenaban el amplio local.

La seguridad pública puede ser un hecho? El señor Herráiz esquivaba habilmente su contestación a esto, y nos habla de cómo ha aumentado de poco tiempo a esta parte el número de maleantes en Madrid, y de que a los maleantes profesionales hay que añadir los ocasionales ahora, esto es, aquellos que, por haberse acostumbrado a no trabajar, encuentran cómodo y lucrativo despojar al prójimo de la cartera.

—Lo que viene a expresar—le interrumpimos—que ahora, más que antes, es necesario intensificar la actuación policíaca.

—Claro—nos contesta.—¿Y cuántos agentes tiene usted para perseguir a los dieciséis mil maleantes con domicilio conocido que hay en Madrid?

—Más de cien.

—¿Y dedicados a vigilar a esos dieciséis mil maleantes hacen a...

—No siga—interrumpió.—Usted quiere sacar una entrevista sea como sea, y yo no digo más. ¿Qué puede importar a nadie que yo dimita?

—Importa a muchos. El Cuerpo lo quiere a usted. Al público le interesa su seguridad propia. Y quiere saber por qué ocurren tantos atracos.

—¿No pronuncie usted esa palabra, que el oírlo sólo me descomponerá! Diga, para terminar, que quiero que otro me suceda porque lo hará mejor que yo.

—¿Con iguales medios que los que usted tiene hoy a su alcance?—insistimos.

—Quizá. ¿Y por qué no probar? En cuanto a mí, yo estoy bien en cualquier sitio y en cualquier puesto. Y dicho esto reanudó el trabajo.

Reuniones y Sociedades

La Sociedad de Venta Ambulante celebrará junta general ordinaria en su domicilio social, Augusto Figueras, 31 y 33, hoy lunes y mañana martes, a las nueve y media de la noche.

La Asociación del Arte de Imprimir convoca a los compañeros vocales del Jurado mixto de Tipografía a una reunión que se celebrará hoy lunes, a las siete de la tarde, en la Secretaría de la Asociación, para tratar, entre otros asuntos de interés, el relativo a las bases de Prensa.

En la Casa del Pueblo se verificarán hoy lunes los siguientes actos: Carpinteros de la Edificación.—A las seis de la tarde, en el salón terraza.

Transporte (Cocheros).—A las diez de la noche, en el salón terraza.

Ebanistas.—A las seis de la tarde, en el salón grande.

Gas y Electricidad.—A las nueve de la noche, en el salón grande.

La Sociedad Geográfica Nacional celebrará sesión pública hoy lunes, a las seis y media de la tarde, para oír la conferencia que dará don Armando Cotarolo y Valledor, catedrático de la Universidad de Santiago, sobre el tema "La figura de la Tierra y el astrónomo Rodríguez".

La sección tracción de sangre de la Sociedad de Obreros del Transporte celebrará junta general ordinaria hoy lunes, a las nueve y media de la noche, en el salón terraza de la Casa del Pueblo, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior, lectura de las cuentas del tercer trimestre de 1931; gestiones del Comité; gestiones de los compañeros del Comité paritario; preguntas y proposiciones de los asociados.

En la Academia Nacional de Jurisprudencia y Legislación, hoy lunes, a las siete de la tarde, don José Luis Díez Pastor, académico, profesor y notario de Madrid disertará acerca del tema "La Constitución y el anteproyecto de ley de Divorcio".

La Junta Central de la Unión Nacional de Funcionarios Civiles convoca, con carácter extraordinario, a las Directivas de las secciones de los departamentos ministeriales, a una reunión que tendrá lugar hoy lunes, a las seis en punto de la tarde, en el local social de la Asociación Económica Madrileña de Amigos de País, plaza de España, y América.

Festival cinematográfico Los redactores cinematográficos unidos, preparan un brillante festival, que tendrá lugar dentro de breves días.

En el tomarán parte los artistas más importantes del teatro que han figurado en los films recientemente estrenados.

Se convoca a las señoras adheridas y simpatizantes de la Asociación femenina de Acción Nacional, con domicilio en el distrito del Hospicio, a la reunión que tendrá lugar hoy lunes, a las siete de la tarde, en los locales de la entidad, plaza de las Cortes, número 3.

El Comité del distrito de la Universidad del partido republicano progresista celebrará junta general hoy lunes, a las ocho en punto de la noche, en la secretaría central del partido, Marqués de Cubas, 23.

Dado el gran interés y trascendencia de los asuntos a tratar, se ruega encarecidamente la asistencia a todos los afiliados.

La Unión de maestros reformadores de calzado celebrará junta general extraordinaria los días 16 y 17 del actual, a las diez de la noche, en su domicilio social, Barco, 32, bajo.

La Agrupación republicana radical de la carretera de Toledo celebrará junta general ordinaria el día 26 del actual para tratar asuntos importantes.

La Sociedad Fotográfica de Madrid celebrará junta general ordinaria el próximo día 17, en su domicilio social, Príncipe, 16, a las siete de la tarde.

A continuación tendrá lugar el banquete anual, en un conocido y céntrico restaurante, pudiéndose adquirir las tarjetas en el citado local social al precio de 16 pesetas cubiertas.

El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en el Instituto Francés un concierto a cargo de la cantante madame Marcelle Schweitzer y del pianista señor Romero Bravo, que interpretarán obras de música española y francesa.

También anuncia este Instituto para la semana próxima las siguientes conferencias:

Lunes: M. Guinard, "La costa del Morbihan y la región de Nantes" (proyección).

Martes: M. Laplane, "Los dramas de Jules Romains".

Miércoles: M. Guinard, "Un misántropo de la pintura: Edgar Degas" (proyección).

Viernes: M. Laplane, "Los ensayos de Chateaubriand".

Colegio de San Ildefonso

Se interesa la presentación en el Colegio de San Ildefonso del joven Manuel Angel Alba Garcia, cuyo padrastro se ignora, para que en el término de diez días se posea de la plaza de alumno interno que en dicho Colegio le ha correspondido.

En Madrid se suspendió ayer la novillada

La corrida de novillos anunciada para la tarde de ayer se suspendió a causa del mal estado del ruedo.

Se celebrará, si no lo impide el tiempo, el domingo próximo, con el mismo cartel.

El trágico suceso de Vallecas

Han sido puestos a disposición del Juzgado de instrucción de Alcalá de Henares por el municipal de Vallecas, Nemesio Alonso y Eloísa Vaquero, protagonistas de la reciente tragedia desarrollada días pasados en el barrio de Picazo (Vallecas).

EN GOBERNACION

Don Fernando Blanco, secretario particular del señor Casares Quiroga, nos manifestó anoche que el ministro no podía recibirnos por hallarse atareadísimo en el examen del presupuesto de su departamento.

Nos añadió que las nofias de provincias acababan completa tranquilidad.

ULTIMA HORA

Ha estallado un petardo en la calle de Bravo Murillo

Al cerrar nuestra edición llega a nosotros la noticia de que en la calle de Bravo Murillo, frente a las cocheras del tranvía, ha estallado un petardo que ha producido vivísima alarma, por lo potente de su detonación.

A las cuatro y media de la madrugada—hora en que cerramos nuestra edición—los agentes del distrito salen para el lugar de la explosión.

Lo avanzado de la hora nos impide añadir otros detalles, por carecer de ellos en la Comisaría correspondiente.

NOTICIAS

A petición de muchas personas que no pudieron asistir el día de su estreno, se repetirá hoy lunes, a las cinco y cuarto de la tarde, la función benéfica que patrocinara la señora de Cervantes.

En el teatro Calderón, pues, se pondrá en escena, por conocidas muchachas y distinguidos muchachos, la revista espectacular titulada "El paraiso de los divorciados".

El pedido de las pocas localidades disponibles puede efectuarse al domicilio de la señora de Cervantes (Castelló, 32; teléfono 50664) o al de la señora de Ordóñez (San Quintín, 10; teléfono 12091).

En la Casa de los Gatos dará el domingo 21, a las seis de la tarde, una conferencia, de las organizadas por Acción Española de Palabra Culta, el canónigo de Burgos y diputado a Cortes don Ricardo Gómez Rojí, que tratará el tema "Cómo la palabra resalta, marcha, hierre, incendia, ilumina y salva".

Las invitaciones pueden solicitarse en el domicilio de Palabra Culta.

La Juventud Republicana Radical convoca a todos los afiliados a las Juventudes radicales de Madrid, Puente de Vallecas, Chamartín de la Rosa, Canillas, Canillejas, y Vicálvaro y Carabanchel Alto y Bajo, para darles cuenta de un asunto interesantísimo y de suma urgencia, en el domicilio social del partido, Preciados, 1, hoy lunes, de siete a diez de la noche.

Asimismo se convoca al Grupo femenino de esta Juventud para mañana, a las ocho de la noche.

La Sociedad de Neurología y Psiquiatría de Madrid celebrará su primera sesión científica, mañana martes a las siete de la tarde, en la Facultad de Medicina, cátedra segunda. No puede celebrarse en el aula del servicio del doctor Marañón, como figuraba en la convocatoria, por hallarse en reparación el aparato de proyecciones.

TEATRO MARAVILLAS Hoy, 10,30, noche 111 representación de LAS MIMOSAS El mayor éxito del año Gran función de homenaje a los autores Muñoz Román y maestro Rosillo Fin de fiesta por Celia Gámez - Tina de Jarque - Liana Gracián - Luisita Alonso Sara Rivera - Clara Gámez - Palitos - Tito y Ramper

TEATRO BEATRIZ. Compañía Camila Quiroga.—No hay función, por celebrarse ensayos generales de "El cuarto poder", que se estrena mañana.

TEATRO VICTORIA. Carrera de San Jerónimo, 28. Aurora Redondo-Valeriano León.—A las seis y media, tarde, y a las diez y media, "Carracuca". Butaca, 4 pesetas.

MARTIN LOS CARACOLES EXITO BOMBAI

MUÑOZ SECA. (Compañía Irene López).—A las seis y media y a las diez y media, "Era una vez en Bagdad...". de Eduardo Marquina. Importante: las funciones principiarán a la hora en punto.

FUENCARRAL. (Compañía Apolo).—A las seis y media, "La rosa del Azahar". A las diez y media, "La Gran Vía" y "Gigantes y cabezudos". (Butaca, 3 pesetas.)

CALLAO.—A las seis y media y a las diez y media, "Órdenes secretos".

PALACIO DE LA MUSICA.—A las seis y media y a las diez y media, "Alma de la fiesta" (Charley Chasse); "Música de besos" (Grace Moore).

AVENIDA.—A las seis y media y a las diez y media, "Hacia Siberia".

CINE SAN CARLOS. (Teléfono 72827).—A las seis y media y a las diez y media, "La mujer X", por M. Ladrón de Guevara (éxito enorme); producción Metro-Goldwyn-Mayer).

MISIONES DE ARTE EN CHARLAS Populares con proyecciones. Cine Castilla. Teléfono 71370. El próximo jueves por la tarde "El Palacio de los reyes moros en Granada", por Camps Cazorla

LATINA.—Lunes, a las seis y a las diez y cuarto. Programa sonoro doble, "La caza de la ballena o Las puertas del Polo Sur"; "El otro yo", impresionante drama policíaco, y otras. Jueves, "Mamá", por Catalina Bárcena (en castellano).

el teatro alkazar estrena hoy lunes entre sábado y domingo (48 horas de la vida de una muchacha) film sonoro checo, interpretado por artistas del teatro nacional de praga exclusivas: noticiario español

CINE DE LA PRENSA MASANA ESTRENO El simpático actor cantante WILLY FORST y la insignie actriz LIANE HAID en "SECRETARIO DE MADAME" una exquisita opereta cinematográfica de fastuosa presentación y gran riqueza musical Dirigida por GEZA VON BOLVARY con música del célebre compositor ROBERT STOLZ autor de la de AL COMPAS DE 3 POR 4 SELECCIONES GAUMONT

FIGARO. Teléfono 93741.—A las seis y media, "La hija del tabernero" (butaca, 3 pesetas). A las diez y media, "Jaramago". (Butaca, 3 pesetas.)

SI queréis, ved en el BARCELO Un yanqui en la corte del rey Arturo HOY ESTRENO

CIRCO DE PRICE.—A las seis y media y a las diez y media. Grandiosas funciones de circo. Éxito clamoroso de la Compañía Fémica 40 bellísimas artistas, y Ramper.

ROYALTY.—6,30 y 10,30, "BEN-HUR".

MARTIN.—(El teatro de la alegría).—A las seis y media (popular, butacas, a 1,75).—Tolón... Tolón... y "Cha-Cha-Chá" (éxito formidable).—A las diez y media (butacas, 3 pesetas).—Tolón... Tolón... y "Los caracoles" (éxito indescriptible).

CINE DE LA PRENSA.—(Teléfono 19900).—A las seis y media y diez y media, "El secretario de madame" (estreno).

CINE GENOVA.—(Teléfono 34373). A las seis y media y diez y media, "La horda argentada".

MONUMENTAL CINEMA.—(Teléfono 71214).—A las seis y diez y media, "Gran gala Travesti".

BILBAO hoy empieza la quinta semana, habiendo desfilado más de 100.000 espectadores por este local para admirar a CARLOS GARDEL en LUCES DE BUENOS AIRES Es un film PARAMOUNT

BARCELO.—A las seis y media y diez y media, estreno de "Un yanqui en la corte del rey Arturo" (el éxito de la carcajada).

CINEMA GOYA.—A las seis y media y a las diez y media, "Monsieur Sans Genre".

ZARZUELA.—Hoy reaparición de la Compañía García-León-Perales, con el grandioso éxito cómico "LOS CABALLEROS" (1,50 butaca).

CINE TIVOLI.—Tercera semana de exhibición "Un yanqui en la corte del rey Arturo". La más divertida y ocurrente astracanada cinematográfica.

CINEMA ARGUELLES.—A las seis y media, lunes popular, y a las diez y media, "Pobre tenorio".

CINE METROPOLITANO. (Precios popularísimos).—A las seis y media y a las diez y media, Película cumbre: "Mamá" (por la insignie Catalina Bárcena y Rafael Rivelles; en español). Mañana martes, "Enfermeras de guerra" (por la bellísima Anita Page).

RIÁLTO Hoy estreno de EL DESTINO DE UN CABALLERO por JOHN GILBERT M. G. M.

CINEMA CHAMBERI. (Metro Iglesia. Teléfono 30039).—A las seis y media y a las diez y media, "Féminas"; "Cupido chauffeur" (hablada en español); "Tobillos de oro" (sonora), y otras.

"EROTICON" (exclusivas "Diána") film checo de vanguardia, no apto para señoritas Próximamente

CINE PARDINAS. Lunes popular. Butaca, 0,75.—A las seis y media y a las diez y media, Programa cómico. "Ay, que me caigo" (por Harold Lloyd; dos horas de risa).

CINEMA EUROPA. Metro Alvarado.—A las seis y media, tarde, y a las diez y media, noche, "Wu-Li-chung" (hablada en español, por Ernesto Vilches).

EL CINE

Estudio Proa-Filmófono

La quinta sesión de esta agrupación cinematográfica de avanzada sirvió para darnos a conocer dos formidables películas "romanzas", banda de Einstesteln, en que se eleva el cine como el más dulce medio de expresión, y "La evasión", película realizada por A. Romm sobre un argumento de Henri Barbusse.

Inicio el programa la proyección de "Monna Lisa", película antigua en colores, que causó el regocijo del gran número de espectadores que siguen complacidos la campaña de Proa-Filmófono.

Erotión Un nuevo director, Machaty, ha realizado esta película, de próximo estreno en Madrid, y que marca nuevas normas, que pronto serán trillada por todos los estudios de España y América.

Festival cinematográfico Los redactores cinematográficos unidos, preparan un brillante festival, que tendrá lugar dentro de breves días.

En el tomarán parte los artistas más importantes del teatro que han figurado en los films recientemente estrenados.

Se convoca a las señoras adheridas y simpatizantes de la Asociación femenina de Acción Nacional, con domicilio en el distrito del Hospicio, a la reunión que tendrá lugar hoy lunes, a las siete de la tarde, en los locales de la entidad, plaza de las Cortes, número 3.

El Comité del distrito de la Universidad del partido republicano progresista celebrará junta general hoy lunes, a las ocho en punto de la noche, en la secretaría central del partido, Marqués de Cubas, 23.

Dado el gran interés y trascendencia de los asuntos a tratar, se ruega encarecidamente la asistencia a todos los afiliados.

La Unión de maestros reformadores de calzado celebrará junta general extraordinaria los días 16 y 17 del actual, a las diez de la noche, en su domicilio social, Barco, 32, bajo.

La Agrupación republicana radical de la carretera de Toledo celebrará junta general ordinaria el día 26 del actual para tratar asuntos importantes.

La Sociedad Fotográfica de Madrid celebrará junta general ordinaria el próximo día 17, en su domicilio social, Príncipe, 16, a las siete de la tarde.

A continuación tendrá lugar el banquete anual, en un conocido y céntrico restaurante, pudiéndose adquirir las tarjetas en el citado local social al precio de 16 pesetas cubiertas.

El señor Herráiz no tenía novedad notable que comunicarnos anoche. Interrogado acerca de las noticias que en Madrid circulaban respecto al paro de la industria y cierre del comercio en Bilbao, dijo que nada sabía de tal determinación.

Nada nuevo había tampoco respecto a la detención de los autores del robo en la calle de Santa Clara, es decir, nada que pueda publicarse sin que entorpezca la actuación policíaca en tal asunto.

Preguntábase si había desistido de su dimisión y las causas que la determinaron.

El señor Herráiz, deseando esquivar una respuesta, se limitó a responder que lo que había dicho a los periodistas en días pasados era lo cierto.

—Y no será más verídico—le preguntamos—que la falta de medios para desempeñar eficazmente la Dirección de Seguridad le haya impulsado a dimitir? ¿Realmente cree usted que con los medios que tiene en su mano

LOS DEPORTES

A causa del fuerte temporal de nieves hubieron de aplazarse varios encuentros oficiales anunciados para ayer. El partido Alavés-Athlétic fué suspendido por invasión del público al terreno de juego, cuando los bilbainos ganaban por uno a cero. Deficiente actuación del Madrid frente al Donostia. Brillante triunfo del Barcelona sobre el Arenas. El Athlétic madrileño fué derrotado por el Deportivo coruñés

FUTBOL

PRIMERA DIVISION

El Madrid vence al Donostia por la mínima diferencia

Poco convincente la victoria del Madrid sobre el Donostia en su campo de Chamartín.

Después de las meritorias actuaciones de ambos equipos el domingo anterior, se esperaba que la lucha de ayer fuera, aunque favorable a los madrildistas, reñida, interesante y plena de buen juego.

Nada de esto ha tenido el partido. Todo el interés quedó reducido a la incógnita que para el resultado final tiene siempre el que un equipo vaya por delante de su contrario por un sólo gol de diferencia. Pero aún este interés lo fué en su mínima expresión, porque el dominio ejercido por los madrildistas, la buena actuación de su defensa, y la escasa eficacia de los delanteros donostiaras no hacían presumible que el equipo guipuzcoano pudiera nivelar el marcador.

El Madrid ha librado el escollo del Donostia bien por los pelos. Un sólo tanto, conseguido además en forma poco brillante, debido a una mala jugada de la defensa easonense. Es bien poco para un equipo que justamente aspira al primer lugar de la clasificación. En la línea delantera merengue fué donde residió el mayor desacierto del conjunto. Con dos reservas-Urretavizcaya y Gurruchaga—se rompió la ligazón de la línea, que Olivares no dirigió con tanto acierto como en otras ocasiones. El jugador vitoriano tuvo una actuación muy deficiente, especialmente al tirar a goal, anotando numerosos fallos y escasa puntería. Quizás influyera en ello un exceso de precauciones ante la defensa contraria, que se debatió siempre con gran dureza. Gurruchaga puso en la pelota toda la voluntad en él característico, pero no se vio acompañado por la fortuna, pues algún tanto que parecía inminente fué detenido más por suerte que por colocación de Beristáin. El resto de la línea se mantuvo en un plano discreto.

La pareja internacional, una vez más, tuvo una tarde llena de aciertos. Se bastaron para deshacer todas las combinaciones del quinteto atacante donostiarra, hasta el punto de que Zamora no tuvo nunca que intervenir con apuros. Con ellos desarrollaron una labor meritoria los dos medios alas, en especial Ateca, que ayudaron excelentemente a Prats, el que puso en la lucha toda su movilidad y entusiasmo.

No nos convenció el Donostia. Habremos de achacar su rotunda victoria del domingo anterior sobre el Arenas a la poca consistencia de las líneas defensivas del club de Gucho, más que a las posibilidades artísticas de los guipuzcoanos, que en Chamartín estuvieron totalmente ausentes. Una buena línea media y una defensa energética, quizás excesivamente energética, y un guardameta que junto a buenas paradas tuvo otras en las que la suerte fué su más directo ayudante. Todo el equipo se desenvolvió con dureza, sobresaliendo en este aspecto Amadeo y Arana, que dieron lugar a algunos incidentes, que el público protestó en una forma exagerada y poco recomendable.

El arbitraje de Arribas fué acertado. En lo que no lo estuvo, a nuestro juicio, fue en castigar con penalty en las postrimerías del encuentro, una mano de Marculeta, tanto más cuanto en el primer tiempo había dejado sin sanción una de Ateca de la misma intención y efectos.

Buena entrada en Chamartín cuando los equipos forman en el centro del terreno y aparece la gentil Kety Moreno, «miss Voz», a efectuar el saque de honor, lo que hace ante la complacencia del público, que la dedica una ovación de simpatía y admiración.

Los primeros momentos son de juego muy soso y nivelado. Es en este período cuando más atacan los donostiaras, pero sin que sus avances ofrezcan peligro para Zamora. El Madrid, después, se va imponiendo y lleva completamente la iniciativa del encuentro.

Anotamos dos magníficas paradas de Beristáin a un remate de cabeza de Olivares y a un espléndido tiro de Regueiro.

El único tanto de la tarde se produce a los veinticinco minutos de este primer tiempo, en una forma extraña. Arribas señala un «offsides» de Olaso; lo saca Arana paralelo a su puerta y con intención de que sea recogido por Beristáin, el cual no está apercibido de ello. Olaso se va detrás del balón, lo alcanza, y tira raso y fuerte, no pudiendo impedir Beristáin, a pesar de tocarlo, que el balón llegue a la red.

A partir de este momento empieza el juego sucio y duro. Arana, queriendo, sin duda, vengar esta jugada, hace continuas entradas peligrosas al extremo izquierdo madrileño.

El segundo tiempo es de continuo

dominio de los madrildistas. Numerosas jugadas ante el marco de Beristáin son falladas sucesivamente por los cinco atacantes del Madrid. Cuando no fallan, la pelota va a parar a manos del meta guipuzcoano, unas veces por buena colocación y otras por fortuna.

Cuando faltan pocos minutos para terminar, Marculeta, que ha cambiado su puesto con Pérez, da una mano en el área peligrosa. Arribas señala penalty, el cual es lanzado por Leoncio, deteniendo Beristáin. Pero la jugada ha de repetirse por haberse adelantado el guardameta del Donostia. El público, que cree que Olivares no se ha empleado con el suficiente interés, no quiere que el castigo sea lanzado por el negro; pero Zamora va hasta la portería contraria a ordenarle que lo haga. El tiro de Olivares es ahora igualmente detenido por Beristáin.

Poco después termina el encuentro con la victoria del Madrid por un tanto a cero.

Equipos: Donostia: Beristáin; Arana, Pérez; Amadeo, Ayestarán, Marculeta; Parrondo, Biznobia, Albéniz, Inesusti y Garmendia. Madrid: Zamora; Cliraco, Quincoces; León, Prats, Ateca; Urretavizcaya, Regueiro, Olivares, Gurruchaga y Olaso.

El accidentado Alavés-Athlético

Vitoria.—A pesar de lo desapacible del tiempo, acudió numeroso público al campo de Mendizorrosa, que se hallaba cubierto de nieve.

A los pocos minutos de empezado el encuentro, el vitoriano Sañudo consigue llevar el balón a la red de Blasco; pero el tanto no es considerado por estar el árbitro Vallana que había sido marcado estando el jugador alado en «offsides». Esta decisión irrita al público, que abuchea a Vallana y le lanza bolas de nieve.

En medio de un gran escándalo, el Athlético consigue un tanto, marcado por Iraragorri.

A los treinta minutos, un fuerte tiro de Leoué se estrella en un brazo de Urquiza; Vallana no pita «penalty», y el público irrumpe en el terreno de juego con ánimo de agredirlo, teniendo que intervenir la fuerza pública.

Entonces el gobernador de la provincia se dirigió al público, recomendándole tranquilidad y diciéndole que el encuentro quedaba suspendido. También intervino el presidente del Alavés, y los ánimos se fueron apaciguando.

Vallana tuvo que ser auxiliado por la fuerza pública.

Arenas, uno; Barcelona, tres

Bilbao.—Debido a lo desapacible del tiempo acudió poco público a presenciar el encuentro Arenas-Barcelona.

El primer tiempo terminó dos a cero a favor del equipo azulgrana. Bestit fué el autor del primer goal, y Gouburu el del segundo, con un tiro fofo desde lejos, que incomprendiblemente no fué detenido por Zarracanan. En este primer tiempo, Nogués detuvo un «penalty» lanzado por el arenero Gerardo.

A poco de comenzada la segunda parte, Yermo, de espléndido tiro, logró el único tanto de los guochotarras. El tercer tanto del Barcelona fué lo grado por Samitier.

Arbitró, con poco acierto, el valenciano Sánchez Orduña.

El Unión de Irún-Valencia suspendido

Irún.—El partido que había de celebrarse en esta localidad entre la Unión local y el Valencia fué suspendido por hallarse el terreno del estadio Gaj en malas condiciones a causa del temporal de nieves.

El Español-Racing aplazado

Barcelona.—A causa del mal estado del terreno de juego del campo de Casa Rubia se suspendió el partido de la primera división entre el Español barcelonés y el Racing santanderino.

CLASIFICACION table with columns J, G, E, P, F, C, P and rows for Athlético B., Madrid., Barcelona., Racing., Valencia., Español., Donostia., Arenas., D. Alavés., Unión.

NOTA.—Como podrá apreciarse, definitivo el triunfo del Athlético sobre el Alavés por uno a cero, que es el dadas en esta clasificación como el tanto que oficialmente registraba el encuentro, cuando fué suspendido.

SEGUNDA DIVISION

Deportivo Coruña, tres; Athlético, cero

Coruña.—El partido jugado en Riazor entre el Deportivo coruñés y el Athlético madrileño resultó muy interesante. Fué ganado por el equipo local por tres tantos a cero.

El primer tiempo fué de dominio alterno, y terminó uno a cero a favor de los herculinos. Lo marcó Triana, al empujar un tiro de León.

En la segunda parte, que fué igualmente de juego nivelado, los locales consiguieron dos tantos más.

El segundo equal lo consiguió Diz con un fuerte tiro. Y el tercero fué logrado por León al lanzar un tiro duro y esquinado.

Destacó la brillante labor de la defensa local, ante la cual la línea delantera madrileña estuvo ineficaz en el tiro a goal.

Arbitró acertadamente Amadeo Sánchez, que alineó los equipos así: Deportivo Coruña: Rodríguez; Silla, Alejandro; Roiz, Triana, León; Torres, Chaco, Chaus, Diz y Farfán. Athlético madrileño: Isidro; Corral, Conde; Santos, Ordóñez, Antón; Marín, Guizarro, Cuesta, Butría y Lis.

Deportivo Castellón, tres; Ceita, dos

Castellón.—En el campo de Seguí jugaron un partido correspondiente a la segunda división de la Liga el Castellón y el Ceita, venciendo en forma y difícilmente los locales, por tres tantos a dos.

El primer tiempo terminó con empate a uno. El goal del Castellón fué logrado por Bertrán, y el de los gallegos por Polo.

En la segunda parte, los locales marcaron dos tantos más por mediación de Pascual y Roca. Rogelio logró el segundo del Ceita. Arbitró de florentemente Comorera.

Murcia, dos; Betis, dos

Murcia.—En el campo de la Condumina se enfrentaron el Murcia y el Betis, terminando el encuentro con empate a dos tantos.

La primera parte concluye uno a cero a favor de los sevillanos, siendo marcado el tanto por Peral de un centro-chut, que Guasch no acertó a detener. García de la Puerta llevó a la red por segunda vez el balón, siendo anulado el tanto por «offsides».

El Murcia jugó el segundo tiempo a favor del viento, consiguiendo igualmente el empate y el segundo tanto a su favor. El primero fué logrado por Lucas, y el segundo por Irureta.

Poco después, los sevillanos consiguieron el goal del definitivo empate, debido a un fuerte tiro de Romerito. El arbitraje del madrileño Montero regular.

Sevilla uno; Spórting, cero

Sevilla.—A pesar del frío intensísimo, acudió bastante público a presenciar el partido Sevilla-Spórting.

El primer tiempo fué de malísimo juego. Durante él consiguieron los sevillanos el tanto que les da la victoria, al lanzar Tejada un centro, que rechazó Slón, aprovechando Bracero para fusilar el goal.

La segunda parte fué muy interesante, correspondiendo el dominio a los sevillanos, que no aumentaron el tanto a su favor debido a la magnífica actuación del trío defensivo asturiano.

Arbitró excelentemente el madrileño Melcón.

CLASIFICACION

CLASIFICACION table with columns J, G, E, P, F, C, P and rows for Oviedo., Betis., Spórting., Murcia., D. Coruña., Athlético., Sevilla., Ceita., D. Castellón., Cataluña.

TERCERA DIVISION

Debido al fuerte temporal reinante en casi toda España hubieron de suspenderse los partidos anunciados en Bilbao, entre el Erandio y el Deportivo de Logroño; en Badalona, entre el titular y el Mallorca; en Sabadell, entre el Sabadell y el Júpiter, y en Pamplona, entre el Aurora y el Baracado, correspondientes todos ellos a la tercera división de la Liga.

Los jugadores tuvieron los siguientes resultados: En el Ferrol, Racing, 3; Stadium Avilés, 0.

En Barcelona, Martineño, 5; Iberia, 1.

En Valencia, Levante, 5; Gimnástico, 0.

En Elche, titular, 4; Alicante, 0.

En Cartagena, Cartagena, 6; Imperial, 0.

CAMPEONATO DE SEGUNDA CATEGORIA

Spórting F. C. de Madrid, tres; Mahou, cero

A pesar del frío intenso acudió ayer bastante público al terreno de El Cañeto, para presenciar el penúltimo encuentro que en este grupo correspondía jugar a estos equipos.

La primera parte, llena de interés, transcurrió con el empate a cero.

En el segundo tiempo, el Spórting, en un alarde de sus facultades, con un juego bonito de pases, marcó tres tantos, que le valen el triunfo.

PARTIDO INTERNACIONAL

Italia, 3; Suiza, 0

Nápoles.—En esta población se enfrentaron los equipos nacionales de Italia y Suiza. Vencieron los italianos por tres tantos a cero.

RUGBY

Comercio es derrotado por Arquitectura y Medicina es difícilmente batido por Industriales

Ayer se celebraron en el campo del Castilla los encuentros correspondientes al campeonato universitario. En primer lugar contendieron Arquitectura y Comercio, venciendo los primeros por 14 a 5.

El terreno, por las persistentes lluvias de estos días, presentaba unas enormes lagunas, que dificultaban el juego, careciendo éste de brillantez.

Comercio reaccionó en el segundo tiempo, consiguiendo cinco puntos, gracias a un «ensayo» de Samba, transformado por Mascareño II. En Arquitectura resultó la labor de Pérez, que marcó dos veces (una transformada), y San Miguel, que sigue pleno de forma. En los vencidos se notó la falta de «placaje», malográndose por ello bonitas ocasiones de marcar.

Muñoz del Prado y el autor de los cinco puntos fueron los mejores. A continuación del anterior encuentro se disputó otro entre Industriales y Medicina, o sea los equipos considerados como más potentes del campeonato.

A los quince minutos de juego, Morayta marca el primer ensayo por Medicina.

Industriales, donde figuran tan destacados elementos como Resines y Palacios, intenta el empate, cosa que no consigue, pues las jugadas de éstos se estrellan ante las incidencias del terreno. Momentos antes de terminar el primer tiempo, Morayta, da una carrera formidable, logra marcar por segunda vez.

En la segunda parte, la reacción de los Industriales es completa, y durante los veinte últimos minutos, el dominio sobre sus contrarios se hace absoluto. Al comenzar esta mitad se nota la falta de Resines; pero a poco, y con la lesión de la pierna, vuelve a reforzar su equipo, de tal forma que con su magistral estilo, puramente indubitable fué el mejor hombre de todos, logró marcar dos veces y tirar un lejano golpe de castigo, consiguiendo con ello la victoria sobre Medicina por nueve a seis. Haremos constar que Morayta ha jugado lesionado. Después, en méritos a éstos, siguieron Palacios y Del Campo.

OTROS DEPORTES

BALONCESTO

El campeonato regional

Ayer se disputaron los partidos correspondientes al campeonato regional, que dieron los siguientes resultados: Ministerio Marina, 7; Deportiva Municipal, 5. Rayo E, 17; Madrid, 6. Estos de segunda categoría. Padilla, 2; F. U. H. A., 0. En primera categoría.

MOTORISMO

Ayer se celebró, a pesar del mal tiempo, la carrera de regularidad del Moto Club de España, que tenía fijado el siguiente recorrido:

Kilómetro 6 carretera Aragón, San Fernando, Alcalá, Guadalajara, Valdeavuelo, El Casar, Torrelaguna, El Bellón, El Molar, San Agustín, Alcobendas, Valverde, Colmenar, Hoyo de Manzanares, Torrelodones, Las Rozas, y chalet del Moto Club, con un total de 200 kilómetros.

Hasta Guadalajara la carretera se presenta en buenas condiciones. Desde este punto a Torrelaguna hay nieves abundante y un fuerte viento. Al subir el puerto de El Bellón la crueldad del recorrido es tan enorme que las máquinas han de coronar la cuesta por encima de una superficie helada, así hasta cerca de 40 kilómetros. Desde El Molar no acontece nada destacable más que dos paradas y algunas equivocaciones, pues en lugar de tomar la carretera de Fuencarral se dirigen los participantes a Colmenar.

En este trozo se desarrollan grandes velocidades para compensar la subida al Hoyo. Y desde aquí, con buen terreno hasta la meta.

Clasificación

Motos: Primero, don Ramón Alvarez, con 1 punto, 1.55 diferencias. Segundo, don Juan Ibeas, 2 y 3.50. Tercero, don Ramón del Villar, 18 y 0.36. Cuarto, don José Mullor, 21 y 22.38.

Coches: Primero, don Miguel Feu, con 0 puntos, 0.37 diferencias. Segundo, don Pablo Tournes, 4 y 2.23.

CARRERAS DE GALGOS

La octava reunión Con extraordinaria animación se celebró ayer la octava reunión de invierno de carreras de galgos, registrándose los siguientes resultados:

Primera carrera (lisa), tercera categoría, 405 pesetas; 550 yardas. Primero, «Gold Guinea», de Mercedes Gudín; segundo, «Toledo I», de Doroteo Olivares, y tercero, «Golden Masher», del conde de Velayos.

33 segundos; cuello, corto cuello, uno y medio cuerpos. Ganador: 10.70; colocados: 2.80, 1.70 y 3.70.

Segunda carrera (lisa), cuarta categoría, 300 pesetas; 450 yardas. Primero, «Segovia», de Adelaido Rodríguez; segundo, «Snow», de Lina Fernández; y tercero, «Clorato», del duque de Albuquerque.

29 segundos; cuatro cuerpos, medio cuerpo, medio cuerpo. Ganador: 2.80; colocados: 1.30, 1.90 y 2.90.

Tercera carrera (lisa), segunda categoría, 500 pesetas; 450 yardas. Primero, «Noblejas», de Myrian Figueroa; segundo, «Bannerdale», del marqués de Villabragima, y tercero, «Dublinpal», de la marquesa de Villabragima.

28 segundos, tres quintos; uno y medio cuerpos, un cuerpo, tres cuerpos. Ganador: 6.70; colocados: 1.50, 1.70 y 1.30.

Cuarta carrera (lisa), cuarta categoría, 300 pesetas; 900 yardas. Primero, «Magaña», de Guillermo Ordóñez; segundo, «Retreta», de la viuda de Porras.

60 segundos; lejos, lejos, lejos. Ganador: 2.40; colocados: 1.80 y 3.70.

Quinta carrera (valías), primera categoría, 400 pesetas; 550 yardas. Primero, «Park North», de Alvaro de Figueroa; segundo, «Cato», de Alejandro Martín, y tercero, «Pompeya», de Miguel Díaz Custodio.

35 segundos, dos quintos; ocho cuerpos, cuatro cuerpos. Ganador: 2.80.

Sexta carrera (lisa), tercera categoría, 405 pesetas; 550 yardas. Primero, «Pentouville Crest», de la marquesa de Villabragima; segundo, «Tanagra», de Luis Encabo, y tercero, «Estamps», de Manuel D. F. Valderrama.

33 segundos; un cuerpo, tres cuartos de cuerpo, medio cuerpo. Ganador: 3.50; colocados: 1.70, 1.70 y 1.60.

Séptima carrera (lisa), segunda categoría, 500 pesetas; 675 yardas. Primero, «Tosca III», del duque de Pastrana; segundo, «Lizán I», de Amalio Gálvez.

44 segundos, cuatro quintos; tres cuerpos, dos cuerpos, uno y medio cuerpos. Ganador: 13.70; colocados: 4.80 y 2.80.

Octava carrera (lisa), cuarta categoría, 300 pesetas; 675 yardas. Primero, «Foot Loose», de Artesa-García Martín, y segundo, «Volga», de Isabel Rodríguez.

44 segundos, tres quintos; medio cuerpo, tres cuerpos, dos cuerpos. Ganador: 2.20; colocados: 1.20 y 1.50.

Sobresalió en esta jornada el éxito de la jauría del marqués de Villabragima, con tres ganadores y un segundo, que son «Noblejas», «Park North», «Pentouville Crest», y «Bannerdale», respectivamente; el segundo y último, de los últimamente importados y que por su clase cabe esperar excelentes resultados para el próximo verano. Se une a este triunfo el de su entrenador Román Pascual, que además de las victorias citadas obtuvo otra, la de «Tosca III», del duque de Pastrana. A pesar de ser una de las favorecidas logró un buen dividendo de 68,50 pesetas.

El siguiente dividendo, también de uno de los preferidos, correspondió a «Gold Guinea», a razón de 53,50 pesetas.

Antes de la cuarta carrera se celebró una nueva exhibición de una carrera «handicap» entre los siguientes: «Miss Lejona» (tercer), «Miss Guecho» (a siete yardas), «Chominchu» (nueve yardas), «Saro» (13 yardas), «Bejarana» (17 yardas) y «Linda II» (21 yardas). La clasificación se estableció como sigue: 1, «Miss Lejona»; 2, «Bejarana», y 3, «Saro».

Una conferencia sobre el control obrero

En el Círculo Socialista del distrito de Buenavista dió ayer domingo sobre «Control Obrero» Ramón Lamóneda.

Dió lectura al conferenciante a diversos textos y opiniones, haciendo una extensa referencia de los antecedentes que la intervención obrera en las industrias ofrece en los distintos países del globo, y de las elocuentes enseñanzas que, con aplicación a nuestro momento español, se deducen de los resultados obtenidos hasta ahora en otras nacionalidades con la implantación de esta conquista valiosa del proletariado. Analiza lo que esta intervención en la industria significa, tanto en el orden de las reivindicaciones económicas como en el sentido de orden moral nuevo que establece.

Aleccionado por experiencias ajenas, surgidas del ambiente internacional, el Gobierno de la República presenta a las Cortes el proyecto de ley sobre control obrero. Con su sentido político de ponderación, en cuanto a extensión e intensidad que la ponen a cubierto del fracaso que tuvo en otras naciones que antes aborrdaron la reforma.

Después de razonar extensamente, deduce el orador que en la bancarrota actual del sistema capitalista la intervención de los obreros en la industria, como punto de partida hacia el nuevo régimen de economía, aparece como una gran esperanza. Y termina diciendo que si esta esperanza fracasa, será entonces evidente, o que las organizaciones sindicales no han llegado a su plena madurez, o que sus dirigentes fueron incapaces de guiarlos por rectas orientaciones de eficacia.

APARTADO DE CORREOS DE LA HOJA OFICIAL DEL LUNES, 178

UN ACTO DE LOS CATOLICO-AGRARIOS EN LA COMEDIA

El señor Lamamié de Clairac contesta al discurso del señor Albornoz en el Congreso sobre la expulsión de los jesuitas

Un almuerzo

En el teatro de la Comedia el diputado por Salamanca don José María Lamamié de Clairac contestó ayer al ministro de Justicia en la interpellación que dicho señor inició en el Parlamento a raíz de la publicación del decreto de expulsión de los jesuitas y confiscación de sus bienes. El teatro estaba lleno de un público selecto, en el que predominaba el bello sexo.

Presidió el señor Martínez de Vellasco, y, entre otros, tomaron asiento en la presidencia los condes de Valladano, Pradera, Beunza y Rojí.

El orador puso como tema de su disertación «Lo que no puede contestar en el Congreso al ministro de Justicia».

El orador analizó minuciosamente el discurso del señor Albornoz, y dijo que tenía bastantes inexactitudes y no pocas contradicciones. Sintió la afirmación de que el decreto de expulsión de la Compañía de Jesús es totalmente inconstitucional. No está conforme con la afirmación de don Melquíades Alvarez de que las desamortizaciones habían equivocado la interpellación, que debieron haber limitado a la incautación de los bienes. Considera que la expulsión de los jesuitas debía hacerse después de promulgarse una ley especial. Con extensión explicó el cuarto voto, y al estudiar los artículos 28 y 44 de la Constitución, dijo que jurídicamente no puede el Estado proceder a la incautación de los bienes de la Compañía, y mucho menos apropiarse de los recibidos en herencia o por medios lícitos, si no es indemnizado el propietario. Dijo el señor Lamamié que el peligro mayor para las clases conservadoras es la ocultación de bienes y considera necesario el Tribunal de Garantías Constitucionales, con el que no se podría haber expulsado a la Compañía de Jesús, pues este decreto hubiera sido revisado por aquel Tribunal. Rindió homenaje de simpatía y admiración a los abogados que redactaron el documento ya conocido por la Prensa sobre la improcedencia de expulsar a los jesuitas e incautarse de sus bienes. Refiriéndose a la pragmatista de Carlos III dijo que quedó sin efecto cuando España firmó el Concordato, que aún está vigente. Terminó invitando a los españoles católicos a no desertar de sus deberes, y aprovechó la oportunidad para rendir público testimonio de adhesión a la Compañía de Jesús. El señor Lamamié fué aplaudido al final del discurso, así como durante él, en distintas ocasiones.

Después se celebró un almuerzo presidido por el señor Lamamié que tenía a sus lados a los señores Vellasco, Arroyo, Rojí, Danvila, Benjumea, Valladano, Oriol, Pradera, Bertolano y Fuentes Pila. Los comensales fueron unos cuatrocientos, ofreciendo la comida el señor Vellasco, que dió cuenta de las muchas adhesiones recibidas, y, tras unas palabras del conde de Valladano, el señor Lamamié dió las gracias por el homenaje del que dijo no quiso desistirse, así como tampoco de la conferencia, no obstante tener a su madre gravemente enferma, por estimar que en los momentos actuales se precisa la máxima compensación de los católicos.

La representación teatral de «El cuarto poder» ha de ser la ocasión para el homenaje nacional que España adeuda a Palacio Valdés

Don Armando Palacio Valdés, gloria legítima de Asturias, de España y de los países de habla española, va a ver teatralizada una de sus primeras y más vigorosas novelas, «El cuarto poder», que es una novela asturiana, de marcado ambiente, donde se relatan episodios vividos por el autor en su juventud. Es, además, un episodio de la historia de la Prensa en España.

Este es el momento propicio para que se cristalicen los proyectos de personas que los muchísimos admiradores del maestro acarician desde hace tiempo; desde que Francia, adelantándose a la propia patria del novelista, le rindió aquel emocionante homenaje de Cap Bretón, en que todo un pueblo, con las autoridades al frente, representando a toda la nación francesa, aclamó frenéticamente al genio universal, que ha sabido hacer reír y llorar a las gentes sensibles de todas las razas e idiomas.

La colonia asturiana de Madrid se asocia la primera al homenaje, prestando sus elementos artísticos para que ilustren con cantos y balles las viñetas regionales de que está enterada la obra teatral.

La Prensa, sin necesidad de especial requerimiento, está desde siempre incondicionalmente adscrita a las glorias del patriarca de las letras españolas. No dudamos que los innumerable admiradores de la ingenta obra del egregio novelista darán realce a todos los actos que se realicen estos días. Sabemos que el estreno promete ser una función de gala impresionante, como apertura solemne de este ciclo de muestras de adhesión y fervor al anciano glorioso.

